

以“立体防护”织密天罗地网

我市长江禁渔防线越发牢固

全面推进乡村振兴 镇江实践

本报记者 周迎 本报通讯员 付婉莹

“快快，出发，目标位置是江大北门的江边。”11月22日晚，正在办公室值班的市农业综合行政执法支队工作人员殷文斌和高站接到到市政府12345热线电话，传达一起市民举报的“偷钓”案件情况。执法人员立即启动执法艇前往目的地，并通知京口大队驱车前往，采取“水陆并进”的方式同步行动。

这次行动一举抓获垂钓人员4名，收缴鱼竿4支、渔获20余条。如今，这是我市“长江禁渔”战线的常规操作。

作为拥有293.8公里长江岸线的城市，我市长江禁渔工作压力大、任务重。去年以来，我市持续保持“长江禁渔”高压态势，一次次巡查暗访，一起起案件处理，禁渔防线扎得越发牢固。

禁渔一线，“红色旗帜”高高飘扬

“我既是执法支队的工作人员，更是一名党员，参加禁渔工作，那肯定要冲在第一线。”近日，高站面对记者，认真地说出这句话。

去年以来，我市“禁渔”工作在“党建红”的引领下，积极发挥联盟效力，以党建联盟打造“十年禁渔”红色盾牌。“以《长江保护法》正式实施为契机，联合水警、渔政、水政、海事、航道、交通等涉江单位成立‘海盾’长江大保护党建联盟，建立联席会议、信息共享、互助协作、文化交流等联盟机制。”市农业综合行政执法支队副支队长殷文斌说，通过完善联合执法、办案协作、信息互通等快速响应机制，实行跨单位、跨行业、跨区域党建与保护长江、护航禁渔的良好互动，目前已有10家单位200余名党员志愿者参加。

党旗飘扬，政策机制保障也十分完善。“我市先后出台《禁捕长效

管理机制》《举报奖励制度》《应急值守制度》等一系列文件，成立镇江市长江禁捕工作领导小组、工作专班，明确工作职责和运行机制，长效推进“十年禁渔。”市农业综合行政执法支队支队长王正平表示，特别是将“十年禁渔”列入部门绩效考核和河湖长制目标任务考核，做到目标明确、责任落实、考核到位。同时，建立定期督查机制，对发现的问题，及时通报、督促整改，完善禁渔管护体系。

值得一提的是，2021年，我市禁捕专班工作多次获得部、省领导认可和肯定，获部省级表彰先进集体1个、先进个人1名。

人机同步，“立体防护”网络齐备

11月15日-16日，市长江禁捕退捕工作领导小组兵分两路，对全市禁捕水域开展了为期两天的长江禁捕工作长效管理机制落实情况专项督导检查行动。

在镇江新区“两禁一防”指挥调度中心，督查组一行查看了沿江35个监控摄像头监控下的39公里长江保护区沿线情况；在丹阳市，当地执法大队人员表示，今年以来已移交公安机关处理11起非法偷渔案件；在丹徒区，督查小组工作人员对两个禁捕网格值班点进行重点考察，现场查看网格员们的巡查日志……

以“立体防护”织密“十年禁渔”天罗地网。我市出台了《长江镇江段禁捕水域网格化管理方案》，构建市、县、镇、村四级网格化管理体系，全市21个乡镇（街道）、97个村（社区）落实基础网格员221人，实行分片包干、定人定岗、定位定责。

“各地与沿江111家企业签订禁捕承诺书，推行‘政府+企业’双重网格模式，织密‘网格化集成管理’网络。通过整合全市133个渔政和69个水利部门长江段探头，搭建‘长江流域镇江段禁捕（禁钓）信息化监管平



台’，实现市县‘技防’平台共享。”王正平表示，我市还加大执法装备的投入，积极推进执法基地建设，打造监控、值班、执法一体化渔政执法基地4处，新增执法船（艇）4艘、高性能无人机23台、巡逻电瓶车78辆，确保监控全覆盖，执法全天候。

在设施保障到位的同时，我市开启了“全链条”监管模式，构建起越发完善的“十年禁渔”执法管护。按照“水上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”目标，建立从水上到餐桌的全链条监管机制，抓好重点时段、重点水域巡查，严格市场管理，严厉打击非法交易。强化联防联控执法，凝聚禁捕合力，与宁常扬泰4市共同签署《长江禁捕执法协作共管协议》，补齐跨界水域执法短板，落实长江流域禁捕退捕协作共管机制，消除禁渔监管盲区。截至10月底，全市共出动渔政执法人员3057人次，执法船艇612艘次，开展联合检查行动151次，检查渔具店、市场、餐饮店等259家，取缔违规渔具1080件，查处涉渔违法案件449起，其中行政案件434起，司法移送案件15起，公安机关破获涉渔案件26起，抓获嫌疑人42名。

宣传引导，“十年禁渔”防线守牢

如今，在镇江主要江段（保护区）、入江河口位置，醒目的“长江禁渔”标识牌随处可见，市民的手机也会在进入禁渔区域后接收到相关提醒信息……禁渔宣传，正以“全面而密集”的形式，为长江禁渔工作增添舆论力量。

“通过开展全媒体访谈、公益广



长江禁渔检查

时间：2022.11.22 22:49 地点：镇江市·干棵柳湿地 经纬度：32.210488°N, 119.521241°E 拍摄人：镇江市农业综合行政执法支队

图片由受访者提供

告、教育座谈、张贴通告、悬挂横幅、发放宣传册和告知书等形式，广泛宣传长江“十年禁渔”政策，及时回应群众关切。”市农业农村局副局长李传德说，在主要江段（保护区）、入江河口设立固定告示牌579个，悬挂横幅500余条；播放公益广告2万余条次，短信推送50万余条，在农（集）贸市场、餐饮单位设置电子显示屏滚动字幕1043处，张贴发放宣传材料4万余份。此外，在《镇江日报》开辟“以案说法”专栏，组织禁捕宣传进校园、进社区、进企业、进商船、进商场等活动60余次，借助电视、广播、报纸、微博、微信和抖音等媒介，充分发挥舆论的宣传导向作用，让禁渔退捕工作深入人心，达到不愿捕、不敢捕的效果。

“党的二十大报告的第十部分‘推动绿色发展，促进人与自然和谐共生’中提到‘实施好长江十年

禁渔’。再次将这一‘国之大事’摆在重要位置。”市委农办主任，市农业农村局党委书记、局长蒋勇表示，为进一步做好长江禁渔工作，我市将继续开展以专项执法为主、联合执法相结合的执法行动，严格落实长江水生生物资源全产业链监管责任，始终保持高压态势，打击违法犯罪，特别是强化长江禁渔，组织开展长江干流镇江段禁止垂钓攻坚执法行动，不定期地组织督查检查，促进长江干流水域禁止垂钓工作落到实处。同时，继续提高渔政执法水平、壮大渔政执法队伍，吸收更多退捕渔民为“护渔员”，组建护渔队参与禁捕活动。此外，加快执法能力建设，采取多种“人防+技防+机防”相结合的措施，实现监控全覆盖，资源信息共享，创新执法手段，实现执法全天候。

陈玉华：干农业，心里最踏实



周迎 摄

本报记者 周迎 本报通讯员 尤恒 祝启成

“11月是最忙的时候，稻子要收，麦子要种，一刻都停不下来。”当前，正是秋收秋种关键期，句容市凤华家庭农场的负责人陈玉华可是个“大忙人”，一边安排机手开着收割机出去作业，一边指挥自家的播种机进行秋播。

“我算是老农民了，20岁出头就种地，见证了种田的变化。”回忆起自己最初的务农时光，陈玉华满是感慨。22岁那年，由于父亲身体有恙，陈玉华选择从工厂回家，接替父亲干农活。

1995年，农机还是稀罕物，从种到管再到收，全靠人力。陈玉华面朝黄土背朝天，倾尽全力也只能维持20亩的种植面积。“一年忙到头，算个账，除去必要的开支，20亩地只能赚到2000多元，和在厂里一个月拿200多元也差不多。”

种地的日子年复一年，科技的进步日新月异。2005年，看着镇里出现了几台收割机，割稻子的速度那叫一个快，陈玉华心动了：“机器一天干的活是人的几十倍。外面种地的那么多，肯定需要收割服务。”

想法很好，但一台久保田的收割机要价25.8万元，不是小数目。陈玉华借遍亲戚朋友，再和另外两

个人合伙，才买下了一台。

靠着这台收割机，陈玉华和朋友在家门口做起了收割服务，并慢慢地将服务范围向市外、省外延伸。再后来，陈玉华买了一辆小货车，拉着收割机全国各地跑，最北去过东北，最南去过广东，最西去过四川。

随着跨区作业大军的日益壮大，回报降低、工作辛苦让陈玉华有了回家的念头。“成天在外帮别人收割，为什么不能自己多种点地，给自己干活呢？”陈玉华下定决心回家种地。2013年，陈玉华将自己的农田扩大至800亩。2014年，赵亚夫找到了他，劝他流转土地，种越光水稻。相信越光的陈玉华在戴庄村流转了500亩地，全部种上了越光水稻。“那时候，种越光水稻村里保底收购，所以种得放心。”

随着种植面积扩大至1300亩，收种压力让陈玉华意识到，该增加农机了。从2014年开始，他的天王镇玉华农机植保专业合作社的农机规模在每年新采购2-3台大型农机的推动下，快速扩大。随之而来的则是更强、更全面的农机服务能力。“除了自家种地用，我还服务周边超过3000亩农田。”

陈玉华还动起了销售大米的心思。“除了戴庄村的粮田，我的其他田块还种植了南粳系稻子。采用生态种植方式，产出的稻子加工成优质大米销售。”陈玉华解释，从2018年上马精米加工线后，通过有机和生态两种模式种植的大米分每公斤6元和12元两个价格销售，老客户很认可，新客户越来越多。

“干了20多年，对农业有感情了。”陈玉华坦言，从年轻小伙子干到快知天命的年纪，农业对他来说已经不仅仅是谋生的手段，更是生命中不可分割的一部分。“党的二十大报告里提到，要全方位夯实粮食安全根基，我们农民听了都很提气。今年，我的农场被评为省级示范家庭农场，我会一直干下去，把农业干好。”

打造生态之河、文化之河、景观之河

镇江水利人励精图治装扮古运河

本报记者 胡建伟 本报通讯员 徐鹏飞

古运河流水弯弯，流淌千年，是镇江的母亲河——镇江因河而生，百姓沿河而居，见证着镇江治水的历史和今天。

镇江古运河贯穿市区，形成重要的地理位置、丰厚的历史文化底蕴、独特的水景资源。镇江古运河属江南运河的最北段，由长江入江口平政桥至谏壁三义河口，全长16.92公里，汇集镇江老城区、官塘、丁卯、谏壁地面径流和南部山丘洪水，集水面积80.81平方公里，是镇江主城区重要的行洪排涝河道，保护着两岸约50万百姓的安全。河道分为上、中、下三段，平政桥至周家河口主城区段为上段，长5.63公里，已基本整治完成；周家河至丹徒闸段为中段，长6.87公里，2007年整治初步启动；下段为丹徒闸至谏壁三义河口，长4.42公里。

1991年洪水后，市委、市政府决定整治古运河。自1992年至2001年，市政府投入工程建设资金4000余万

元，完成了古运河上段（平政桥至周家河）5.63公里的河道整治和沿风光带建设。随后，水利部门先后实施了古运河灯光工程（新西门桥至虎踞桥段）、珍珠广场改建工程、丹徒闸控制工程等，并在每年投入闸站调控水、古运河风光带长效管养经费，加强古运河的建管。古运河上段面貌持续改善，水质不断提升，河中鱼类越来越多。20万平方米的沿河绿地将古运河装扮成城市的一条青青玉带。

进入21世纪，随着城市建设规模不断扩大，生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局，古运河的整治也更加注重生态理念的落实。2007年，市政府常务会议先后两次讨论通过了古运河风光带总体规划，按照运河沿岸人文风光、自然风光、景观风光、居住风光等不同功能，制订了古运河风光带总体规划性规划，体现了科学性、经济性、可操作性原则，突出了严格保护、合理控制、适度开发、充分利用的宗旨，强化了综合服务功能，兼顾了水

利工程建设与社会效益。2008年4月，市规划部门又完成了古运河中段控制性蓝线规划方案的编制。

根据市政府要求，按照“立足长远、标本兼顾、整体规划、分期实施”原则，从2009年起实施古运河中下段整治。根据古运河风光带总体规划性规划的布局，按照“青山绿水”行动方案 and 创建生态城市建设的要求，古运河中段整治紧密地围绕“生态之河”“文化之河”“景观之河”的总目标，立足设计的新理念和高标准，实施中贯穿以人为本的核心理念，满足城市可持续发展需要，尊重历史、体现文脉、协调环境，以绿化造景为主线，表达人与自然的和谐。建设好的古运河立刻成为两岸人民休闲娱乐的心仪之地，更成为“点亮”这座历史古城的新风景。

古运河的发展变迁，寄托着从古至今历代镇江水利人的心血，浓缩着镇江城市穿越千年的醇厚历史，护佑着两岸数十万黎民百姓的安澜，引领着镇江人民走向更加美好的明天。

麦苗长势喜人



11月22日，在丹阳市陵口镇漕塘村的文平家庭农场，田间嫩绿的麦苗已经蹿出地面5厘米高，长势喜人。周迎 摄影报道

市水利局考察 扬中冬春水利建设情况

本报讯(吴韵喆 周高新 徐剑)11月23日，市水利局赴扬中市新坝镇联合村红福排河河道和六圩港闸站工程现场，对冬春水利建设情况开展考察。新坝镇联合村红福排河总长600米，以前两岸存在较多违建以及种植、堆放杂物的现象。村党委书记陆建军表示，红福排河的生态河道建设由党建引领，广大群众积极参与，实施河道清淤、生态保护和周边人居环境改造工程，切实提升人民群众的幸福感和获得感。

六圩港闸站工程是2022年省水利重点工程建设项目，主要为移址新建六圩港闸站，提高建设标准，消除安全隐患。据项目负责人郭峰介绍，工程目前已完成闸站水下施工并通水验收，正在进行上部工程厂房建设及电气自动化设备安装调试。新闸投入使用后，能够提升片区的防洪排涝能力，改善周边水生态环境。

我市两茶场入选 2022年江苏省生态茶园

本报讯(记者 周迎 通讯员 赵云)近日，记者从市农业农村局获悉，2022年江苏省生态茶园推介活动结果出炉。我市的镇江市南山茶林研究所入选，句容市张庙茶场有限公司自去年入选后，今年复评入选。

此次评选是根据全国农业技术推广中心《关于开展生态茶园技术体系集成创新与示范推广工作的通知》(农技栽培函〔2022〕118号)通知，由省农业技术推广总站联合省茶叶学会、省茶叶协会组织开展。活动共收到申报材料30份，复评推介材料12份。经资料审核、现场考察和专家评审，共有11家新申报单位、12家复评单位入选。

据了解，江苏省生态茶园推介活动坚持“生态、低碳、融合”理念，旨在为全省生态茶园技术体系集成与创新、保障茶产品质量安全、提升茶园防灾减灾能力，发挥典型示范带动作用，共同推动全省茶产业高质量发展。

省检查组来镇开展秋播作物种子检疫专项联合监督检查

本报讯(记者 周迎 通讯员 吴小美)为保障秋播作物种子质量，避免植物检疫性有害生物入侵，日前，由省植保站相关负责人带队的苏南片检查组来镇开展秋播作物种子检疫专项联合监督检查活动。

检查组一行先后检查了丹徒的一家种子经销门店和一家种子经营部，主要检查仓库中种子的来源、种子调运检疫证书、本地代繁种子产地检疫申报以及进销货台账等材料。随后，检查组听取了丹徒植保站关于机构自身建设、法律法规宣传、行政许可事项审批、加拿大一枝黄花监测与防控以及市场检疫监督检查等方面工作的汇报，查阅了相关工作档案资料。检查组一行对我市植物检疫工作给予肯定，同时指出要切实抓好农田区域加拿大一枝黄花清除工作，有效保护农业生产安全。

据了解，开展秋播作物种子检疫专项监督检查，既进一步强化了植物检疫行政检查和植物检疫行政许可后续监管，落实了“双随机一公开”“互联网+监管”等制度，更为我市农业秋播生产建起“防火墙”。

我市开展农业农村系统依法行政培训

本报讯(记者 周迎 通讯员 柏林)日前，市农业农村系统依法行政培训在句容开班，来自各市、区农业农村部门的法规工作负责人和业务骨干及市局各部门从事相关执法、普法的工作人员参加培训。

本次培训为期两天，课程重点围绕学习贯彻党的二十大精神，从规范行政执法行为、依法行政与职业道德、法治思维养成与运用等方面专题授课。培训班还就镇江在乡村基层法治文化建设中比较有代表性的创新实践成果开展现场教学。

市农业农村系统相关负责人在开班仪式上表示，党的二十大精神进一步指明了新时代、新征程“三农”工作的总体要求和前进方向，全市“三农”干部要准确把握、系统梳理党的二十大精神，将全面推进乡村振兴和全面依法治国的各项目标任务结合起来，对照我市“三农”工作高质量发展的要求，认真谋划“三农”法治工作的新举措，打造“三农”法治建设新亮点，为农业农村依法行政工作开新途、创新景、立新功。

